
第三节 投资性房地产的后续计量

投资性房地产后续计量可以选择成本模式或公允价值模式。

【提示】

同一企业只能采用一种模式对所有的投资性房地产进行后续计量，不得同时采用两种计量模式。

知识点：采用成本模式进行后续计量的投资性房地产

在成本模式下，应当按照固定资产或无形资产的有关规定，对投资性房地产进行后续计量，计提折旧或摊销；存

在减值迹象的，还应当按照资产减值的有关规定进行处理。

基本账务处理为：

1.折旧或摊销时：

借：其他业务成本

贷：投资性房地产累计折旧（摊销）

2.取得的租金收入：

借：银行存款

贷：其他业务收入

应交税费——应交增值税（销项税额）

3.投资性房地产提取减值时：

借：资产减值损失

贷：投资性房地产减值准备

提示：

如果已经计提减值准备的投资性房地产的价值又得以恢复，不得转回。

经典例题

【单选题】某企业采用成本模式计量其持有的投资性房地产。2×21年1月末购入一幢建筑物作为投资性房地产核

算并于当期出租，该建筑物的成本为920万元，预计使用年限为5年，预计净残值20万元，采用年数总和法计提折

旧。2×22年该投资性房地产应计提的折旧额是（ ）。

A.240万元

B.245万元

C.250万元

D.300万元

答案：B



解析：2×22年该投资性房地产应计提的折旧＝（920－20）×5/15×1/12＋（920－20）×4/15×11/12＝245（万

元）。

知识点：采用公允价值模式计量的投资性房地产

（一）采用公允价值模式的前提条件

1.企业存在确凿证据表明投资性房地产的公允价值能够持续可靠取得，可以采用公允价值模式对投资性房地产进

行后续计量。

【提示】企业选择采用公允价值模式进行后续计量的，应当对其所有投资性房地产采用公允价值模式进行后续计

量，不得对一部分投资性房地产采用成本模式进行后续计量，对另一部分投资性房地产采用公允价值模式进行后

续计量。

2.采用公允价值模式进行后续计量的投资性房地产，应当同时满足下列条件：

①投资性房地产所在地有活跃的房地产交易市场。

②企业能够从活跃的房地产交易市场上取得同类或类似房地产的市场价格及其他相关信息，从而对投资性房地产

的公允价值作出科学合理的估计。

3.采用公允价值模式对投资性房地产进行后续计量的企业，对于在建投资性房地产(包括企业首次取得的在建投

资性房地产),如果其公允价值无法可靠确定但预期该房地产完工后的公允价值能够持续可靠取得的，应当以成本

计量该在建投资性房地产，其公允价值能够可靠计量时或其完工后(两者孰早),再以公允价值计量。

提示：

在极少的情况下，采用公允价值对投资性房地产进行后续计量的企业，有证据表明，当企业首次取得某项非在建

投资性房地产时(或某项现有房地产在完成建造或开发活动或改变用途后首次成为投资性房地产时),该投资性房

地产的公允价值不能持续可靠取得的，应当对该投资性房地产采用成本模式计量直至处置，并且假设无残值。但

是，上述采用成本模式对投资性房地产进行后续计量的企业，即使有证据表明，企业首次取得某项投资性房地产

时，该投资性房地产的公允价值能够持续可靠取得，该企业仍应对该项投资性房地产采用成本模式进行后续计量。

（二）采用公允价值模式进行后续计量的会计处理

企业采用公允价值模式进行后续计量的，不对投资性房地产计提折旧或进行摊销，不提减值，应当以资产负债表

日投资性房地产的公允价值为基础调整其账面价值，公允价值与原账面价值之间的差额计入当期损益（公允价值

变动损益）。

投资性房地产取得的租金收入确认为其他业务收入。

基本账务处理为：

当期末公允价值大于账面价值时：

借：投资性房地产——公允价值变动

贷：公允价值变动损益



当期末公允价值小于账面价值时：

借：公允价值变动损益

贷：投资性房地产——公允价值变动

收取租金时：

借：银行存款

贷：其他业务收入

应交税费——应交增值税（销项税额）

知识点：投资性房地产后续计量模式的变更

企业对投资性房地产的计量模式一经确定，不得随意变更。

成本模式转为公允价值模式的，应当作为会计政策变更处理，并按计量模式变更时公允价值与账面价值的差额调

整期初留存收益。

已采用公允价值模式计量的投资性房地产，不得从公允价值模式转为成本模式。

基本账务处理为：

借：投资性房地产——成本[变更日公允价值]

投资性房地产累计折旧（摊销)

[原房地产已计提的折旧或摊销]

投资性房地产减值准备

贷：投资性房地产[原价]

差额：利润分配——未分配利润

盈余公积

【提示】涉及所得税的还需要考虑所得税的影响。

【多选题】下列关于投资性房地产的后续计量的表述中，正确的有（ ）。

A.采用公允价值模式进行后续计量的不允许再采用成本模式计量

B.采用公允价值模式进行后续计量的投资性房地产，不应计提折旧或摊销

C.采用公允价值模式进行后续计量的投资性房地产，应当计提减值准备

D.采用成本模式进行后续计量的投资性房地产，按月计提的折旧或进行的摊销应计入管理费用

答案：AB

解析：采用公允价值模式进行后续计量的投资性房地产不计提减值准备，故选项C不正确；选项D，成本模式后续



计量的投资性房地产，计提折旧或者摊销应计入其他业务成本。


